



吹响工情前哨 提升服务温度

金华市职工服务中心“六大行动”擦亮党建品牌

本报讯 记者羊荣江 通讯员申春报道 “最近，天气转凉了，尤其是半夜送外卖，有时候手机快没电了，我们就到驿站喝杯热水、充下电、歇歇脚，24小时开放还是很人性化的。”在外卖送餐员小李看来，位于金华市府前路的职工服务中心工会驿站已经成为他们路边的“家”。

今年以来，金华市总工会充分发挥党建引领作用，坚持以“党建带工建、工建促党建”为抓手，聚焦基层工会服务保障提质增效，有效推进党建和业务深度融合、同向发力。

“我们以‘工情前哨’维权先锋’为党建品牌，以工会驿站提质扩面、职工维权赋能、法治宣传‘两进两送’等‘六大行动’为载体，努力

建设一支‘讲政治、讲奉献、业务精、争先锋’的党员干部队伍，深入基层常态化开展各项服务，为职工办实事、解难题、做好事。”金华市职工服务中心党支部书记吴志强说。

今年初，户外劳动者服务站点改造提升工作被列入省政府2024年十方面民生实事。金华市职工服务中心按照金华市总工会部署，加强内部协调和工程监管力度，全力推动市职工服务中心工会驿站升级改造项目，确保该驿站如期启用，实现24小时开放。

工会驿站在满足户外劳动者累可歇脚、渴可喝水、冷可取暖、热可纳凉、急可如厕等基本需求的基础上，适时开展普法宣传、免费理

发、义诊等各类活动，升级多元化服务，不断提升户外劳动者的获得感、幸福感，努力将其打造成为增进民生福祉、服务职工群众的“新地标”。目前该驿站累计开展各类活动40余场，服务户外劳动者近一万人次。

“党建+维权”，“娘家人”一直在路上。金华市职工服务中心加强职工维权服务体系建设，落实部门协同机制，推进维权服务专业化，不断提升提升维权服务能力。探索建立“12351职工热线+工会劳动法律监督+工会法律援助”贯通融合高效运行工作机制。今年以来，中心共受理全总、省总12351转办工单80余件，办结率均为100%，为20多名职工提供了工会

法律援助，挽回职工经济损失50余万元。

法治宣传“两进两送”行动是金华市职工服务中心为职工提供法律服务的主要载体。据统计，今年以来，该中心已开展“进企业送指引”“进社区送普法”活动12场，深入工地、社区、商场等地，通过专题讲座、现场咨询、发放资料等形式，宣传贯彻《中华人民共和国工会法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国劳动法》等法律法规，服务职工3000余人次，发放宣传资料8000余份，切实把“普法进企业”和“为职工办实事”结合起来，既增强职工的法律意识，又提高职工的维权能力，让法律知识真正走到职工身边、走进职工心里。

@户外劳动者 请查收秋日“健康礼”

本报讯 记者寿慧桢 通讯员陈洁报道 日前，湖州市吴兴区朝阳街道总工会与书香闻波户外劳动者驿站携手，为环卫工人等户外劳动者群体送上一份特别的“健康礼物”——秋季义诊活动。

此次活动邀请吴兴区中西医结合医院和湖州民福中医门诊部的中医专家及医护人员，为户外劳动者们送上全面的健康服务。活动现场，吴兴区中西医结合医院的中医药学医师邵彬为现场十多位户外劳动者带来了一场精彩的秋季养生知识讲座。他从饮食调养、起居作息、运动锻炼等多个方面，详细阐述了秋季养生的要点，帮助大家更好地了解如何在秋季保持身体健康。讲座结束后，专业医师们还现场演示了艾灸和推拿按摩等中医理疗方法，并耐心解答了户外劳动者们提出的各种健康问题。

在义诊环节，医护人员们一对一为户外劳动者们进行了中医诊疗服务。他们凭借丰富的经验和精湛的技术，帮助大家缓解因长时间劳作而积累的身体不适。“平时很少会关注季节养生和中医理疗，工会这次的安排很用心，而且很及时。”环卫工人老李告诉工会志愿者，接受理疗后，他感觉身体轻松了许多，充满了力量。

该户外劳动者驿站负责人卢立华表示：“此次义诊活动不仅为



秋季义诊现场。

环卫工人等户外劳动者们提供了实实在在的健康帮助，更传递了社会对这一群体的深切关怀。我们希望通过这样的活动，能够关心关

爱户外劳动者的身心健康，营造更加和谐健康的社会环境。”

接下来，吴兴区各级工会将继续号召更多社会力量和爱心人士

加入到关爱户外劳动者的行列中，用实际行动为他们送去温暖与力量，让他们感受到来自社会各界的关爱与支持。

24小时“刷脸”进站 常山县新建全天候“U享驿站”

本报讯 见习记者贾馨然 通讯员程志文报道 目前，刚刚结束工作的户外劳动者们来到东方广场工会驿站的摄像头前。只需露露脸，“滴”一声，大门应声打开。室内温度适宜，大家陆续进入驿站，坐下喝水、聊天、休息，享受驿站带来的舒适与便利。这里是常山县近期新建并投入使用全天候“U享驿站”，不仅是遮风挡雨的休息站，更是专门为户外劳动者们打造的“不打烊”暖心港湾。

“我们的刷脸系统是一体化的，只要第一次刷脸成功，后续就不用重复操作。对于户外劳动者来说，新增设的几个驿站都可以随时进入，非常方便。”据常山县总工会工作人员谢梦珍介绍，现

已组织安排好定时定点的人脸识别录入工作，并配备专门人员负责接待。同时，驿站面向所有户外劳动者开放，快递员、外卖小哥、环卫工人等都可以通过登记后零门槛进入驿站。从细微处体谅户外劳动者的不易、利用智能化设施提升服务水平是打造“U享驿站”的初心。

进入驿站的劳动者们虽十分疲惫，但舒心和暖心一点也不少。“手机没电了，来这里充个电，趁充电间隙，正好进站休息，大家一起喝喝茶、聊聊天。”快递员吴朝俊感叹，24小时开放的自助驿站，给他们带来了意想不到的便捷。尤其在深夜，不少外卖小哥、代驾员仍奔波在路途中，原本只

能倚靠在电瓶车上休息的他们，现在可以在接单的间隙进入驿站歇脚，扫去一身疲惫。正是24小时不间断的守候，让户外劳动者们在任何时间都能找到属于自己的温馨港湾。

当前，“U享驿站”已在常山县的香樟嘉苑、塔山公园、百合大酒店、东方广场建立并投入使用。这4个点位分别处于城市东南西北4个方向，其中两个位于人流量较大的商超和公园门口。“东方广场有大型商场，外卖小哥和代驾员会比较多，这是我们选择在这里建设工会驿站的一个重要因素。”谢梦珍介绍，只有切实根据户外劳动者的实际需求和轨迹进行选址，才能有效提升驿站的使

用率。此外，常山县总工会工作人员王章帅表示，这几家全天候驿站之间的路程仅约15分钟，打造交通便捷的“15分钟驿站休息圈”也是当初选址的重要考量因素之一。

近年来，常山县总工会已建立26个工会驿站，重点聚焦各行各业户外劳动者真实需求，推行“1+4+N”户外劳动者站点建设工作体系，即1个标杆性常规驿站，4个24小时开放站点，升级改造8家省级工会驿站，以及多个待发掘工会驿站。“接下来，我们将做好保障运营服务，加强日常保洁，及时补充矿泉水等物资，让工会驿站惠及更广大的户外劳动者群体。”王章帅说。

期待更多工会驿站 迈向“2.0版本”

新闻聚焦

近年来，不少地方的部分工会驿站迈向多功能“2.0版本”。

据《工人日报》报道，甘肃省山丹县总工会“职工驿站”挂牌后，原来的工会户外劳动者驿站拓展出服务城乡灵活就业群体的新功能，并专门设置了工会法律援助站。这种“就业+维权”的服务破解了零工痛点，让许多劳动者“就业有路，维权无忧”。

本报曾刊登《绍兴100家“越工驿站”全部开门服务》一文，其中提到，绍兴各区、县(市)在“越工驿站”统一框架下，结合地区和点位实际，打造具有自身特色的区域站点品牌，通过推出“一地一品”让站点“亮”起来。

吴迪：“工会驿站+”连接更多可能

事实上，各地工会正在围绕工会驿站服务扩围深化探索，绝大多数工会驿站实现了提供热水、充电、日常药品、空调等基础服务的全覆盖。

在此基础上，很多驿站向前一步，在功能和服务上频频“做加法”，如将服务内容扩展到义诊、理发、提供维权指导、设立招聘超市、开办劳动关系法律讲堂、爱心帮扶、心理疏导等方面。有些地方工会依托现有驿站的功能配置，整合资源，将部分驿站升级为智能驿站或推树为“最美工会驿站”，在重点区域基本实现“15分钟服务圈”交叉覆盖。

工会驿站的功能在保基本需求的同时，正努力让更多劳动者和企业的诉求被听见、被看见，并在一定程度上得到解决，形成一种良性循环：输出基本服务—聆听反馈意见—接入更多功能—缓解痛点问题—增强吸引力与认同感。可以期待，当各地

工会驿站的服务更加务实、渐入佳境，未来的“工会驿站+”将连接更多可能。

“工会驿站+”能够“+”出多重风景，首先是有中央和全国的决策部署，各级工会以缓解职工群众急难愁盼为切入点，不断创新服务形式、优化服务内容、提升服务质量，打通服务户外劳动者的“最后一公里”。其次，各地工会在创新服务、比拼互鉴中，不断拓展服务职工群众的深度和广度。

实践证明，从“冷可取暖、热可纳凉、累时休憩、渴时饮水、避风遮雨”的“1.0版本”，进阶到“驿站+技能培训+就业创业+零工市场+法律援助”多功能服务模式的“2.0版本”，各地工会驿站正在成为工会为新就业形态劳动者提供精准服务的新样本，成为不少城市的“温暖坐标”。

董柏云：擦亮品牌推出特色服务

诸暨市总工会在“越工驿站”成立“矛盾调解服务站”，嵊州市总工会通过探索“就业+联建”的发展模式，为劳动者提供就业机会等。

第三，壮大工会服务品牌的影响力。要不断创新服务内容，满足职工的新需求、新期待。各级工会要不断创新服务形式、优化服务内容、提升服务质量，持续拓展服务新就业形态劳动者的精准性、普惠性和可持续性。

只有更多带着“娘家人”温度、符合职工期待的服务精准送达，才能切实提高新就业形态劳动者的获得感、幸福感、安全感。



撑起保洁员的“医”片天 宁波镇海“5·1劳动者驿站” 提供健康管理服务

本报讯 记者李凡 通讯员朱涵、镇工轩报道 “这两天血压偏高，来咨询下用药”“最近睡眠不太好，看看有什么解决方案”……日前，宁波市镇海区招宝山街道聪园路“5·1劳动者驿站”内人头攒动，原来招宝山街道保洁服务中心正在该驿站举行健康分类管理活动，辖区里的保洁员们闻讯纷纷赶来参加。

本次活动在镇海区总工会指导下进行。活动现场，招宝山街道保洁服务中心的志愿者为保洁员们进行血糖检测、血压测量、用药指导、健康咨询等服务。“真的太方便了，志愿者帮我们将体检结果作了初步分析、讲解，等去医院复查时，我就清楚什么是重点了。”保洁员卢德娟告诉记者，今年4月，保洁服务中心就举行过义诊活动，那次她经筛查发现自己患有高血糖，经过及时住院治疗，目前她的血糖指标已